
TCMB Araşt¬rmac¬Meslek S¬nav¬- Makro ·Iktisat

25 Eylül 2010

S¬nav¬n toplam süresi 150 dakikad¬r.

B·IR·INC·I BÖLÜM: Aşa¼g¬daki sorulara k¬sa yan¬tlar veriniz (Toplam 30 puan/Önerilen süre 30 dakika).

1. (5 puan) Para politikas¬n¬n ekonomideki degi̧simlere nas¬l tepki verdi¼gini gösteren Taylor kural¬aşa¼g¬daki

gibidir:

i = �+ �(� � ��) + 
(y � y�) + "

Burada i nominal faiz, �; � ve 
 sabit parametreler, � en�asyon, �� en�asyon hede�, y GSY·IH, y� potansiyel

GSY·IH, " ise bir hata terimidir. Taylor kural¬n¬n para politikas¬davran¬̧s¬n¬aç¬klad¬¼g¬bir ekonomide para poli-

tikas¬n¬n en�asyonu stabilize edici olmas¬için �; � ve 
 parametreleri üzerine ne tür k¬s¬tlar getirilmesi gerekir?

2. 2005�te FED başkan¬Ben Bernanke bir konuşmas¬nda şöyle demi̧stir: �Son 10 y¬lda, farkl¬faktörler global

tasarruf arz¬nda önemli bir art¬̧s�tasarruf fazlas¬�yaratt¬. Bu hem ABD cari i̧slemler aç¬¼g¬n¬ hem de dünyada

bugün geçerli olan göreli olarak düşük uzun dönemli faiz oran¬düzeyini aç¬klamaya yard¬m etmektedir�.

a. (5 puan) Bernanke�nin konuşmas¬nda sözünü etti¼gi �tasarruf fazlas¬�n¬n ard¬nda yatan nedenler neler

olabilir? K¬saca tart¬̧s¬n¬z.

b. (5 puan) Bernanke�nin aç¬klamas¬n¬Mundell-Fleming modeli araçlar¬ ile tart¬̧smak isteseniz modelde ne

gibi bir de¼gi̧siklik yapmay¬öngörürdünüz? Aç¬klay¬n¬z.

3. (5 puan) Hisse senedi �yatlar¬n¬n bono �yatlar¬na verdikleri tepkiyi araşt¬ran bir ekonometrist, iki y¬ll¬k

tahvil �yat¬ve bir hisse senedi �yat endeksinden müteşekkil iki de¼gi̧skenli bir vektör özgecikmeli sistemi (Vector

Autoregression, VAR) tahmin eder. Choleski dekompozisyonu ile belirlenen VAR�da (identi�ed VAR) tahvil

�yat¬ önce s¬ralanm¬̧st¬r. Tahvil �yatlar¬ndaki art¬̧s¬n bir gün sonra hisse senedi �yatlar¬n¬ art¬rd¬¼g¬n¬ bulan

ekonometrist, sonucun de¼gi̧sken s¬ralamas¬ndan kaynaklanmad¬¼g¬n¬ göstermek için hisse senedi �yat endeksini

önce s¬ralay¬p sonucun ayn¬ kald¬¼g¬n¬ teyit eder. VAR ile elde edilen bulgunun Choleski dekompozisyonunda
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kullan¬lan s¬ralamadan ba¼g¬ms¬z olmas¬n¬n bu sonucu neden daha güvenilir hale getirdi¼gini ya da getirmedi¼gini

k¬saca tart¬̧s¬n¬z.

4. (5 puan) 1980�ler boyunca Latin Amerika�da baz¬ülkeler (örne¼gin Brezilya, Arjantin) yüksek en�asyon

dönemleri yaşad¬lar. Bu ekonomilerde �yat ve ücretlerdeki ciddi oynakl¬k bir çok kontrat¬n, özellikle de ücret

kontratlar¬n¬n çok k¬sa dönemlik (ayl¬k, 3 ayl¬k) yap¬lmas¬na sebep olmuştur. Buna karş¬l¬k Kuzey Avrupa ülkeleri

(örne¼gin ·Isveç, Finlandiya) ayn¬dönem boyunca oldukça düşük ve istikrarl¬en�asyona sahip olmuş, bunun sonu-

cunda bu ülkelerde ücret kontratlar¬uzun dönemli (2-5 y¬ll¬k) olagelmi̧stir.

Kamu harcamalar¬nda bir art¬̧s bu ekonomilerden hangisinde toplam ç¬kt¬n¬n art¬̧s¬nda k¬sa vadede daha etkin

olacakt¬r? AD/AS modeli çerçevesinde gerekli gra�kleri çizerek aç¬klay¬n¬z.

5. (5 puan) Yap¬lan araşt¬rmalar Türkiye�de mali piyasalar¬n para politikas¬n¬n sadece sürpriz k¬sm¬na tepki

verdiklerini, beklenen para politikas¬ kararlar¬n¬n mali piyasalar¬ etkilemediklerini göstermi̧stir. Bu bulgudan

hareketle para politikas¬ndaki şe¤a�¬k art¬p PPK toplant¬günlerinde TCMB faiz kararlar¬mali piyasalarca daha

iyi tahmin edildikçe para politikas¬n¬n etkinli¼ginin azalaca¼g¬söylenebilir mi?

·IK·INC·I BÖLÜM: Aşa¼g¬daki sorular¬ yapt¬¼g¬n¬z matematiksel işlemlerin ard¬ndaki iktisadi düşünceyi de

aç¬klayarak yan¬tlay¬n¬z. 6. ve 7. sorular¬n yaln¬zca birini, 8. ve 9. sorular¬n her ikisini de yan¬t-

lay¬n¬z. Sorular¬n puan de¼gerleri yanlar¬nda belirtilmiştir (Toplam 50 puan/Önerilen süre 90 dakika).

6. Bir ekonomideki temsili tüketicinin fayda fonksiyonu aşa¼g¬daki gibidir:

E
1X
t=0

�t

 
C1��t

1� � �
N1�'
t

1� '

!

Burada Ct toplam tüketimi, Nt ise çal¬̧s¬lan saatleri göstermektedir.

a. (5 puan) Maaş düzeyi Wt ile gösterilip tüketicinin bütçe dönemleraras¬bütçe k¬s¬t¬

1X
t=0

E0 fR0;tCtg �
1X
t=0

E0 fR0;tWtNtg

olarak yaz¬labilir. Burada R0;t gelecek dönemlerdeki gelir ve harcamalar¬n bugünkü de¼gerini veren iskonto fak-

törüdür. Tüketicinin dönemleraras¬optimizasyon problemini çözerek Ct ve Nt için ilk derece koşullar¬n¬bulup

tüketim Euler denklemini yaz¬n¬z. Ortaya ç¬kan denklemleri yorumlay¬n¬z.
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b. (5 puan) Toplam tüketim Ct�nin [0 1] aral¬¼g¬na da¼g¬lm¬̧s sonsuz say¬da mal¬n bir Dixit-Stiglitz bileşi¼gi

oldu¼gunu düşününüz. Toplam tüketim Ct ile her bir ct mal¬n¬n tüketimi aras¬ndaki ba¼g

Ct =

�Z 1

o

ct(i)
1�1="di

� "
"�1

ile verilmekte ve buna uygun �yat endeksi

Pt =

�Z
pt(i)

1�"di

� 1
1�"

olarak ortaya ç¬kmaktad¬r. Belli bir dönem içinde toplam harcama miktar¬n¬n Xt olmas¬n¬isteyen tüketicinin bu

miktar¬her bir ct mal¬na optimal olarak nas¬l da¼g¬taca¼g¬n¬gösteren ifadeyi bulunuz.

7. Solow büyüme modeli: Ekonomide Kt sermaye, Lt de emek girdilerini temsil etmek üzere toplam üretim

fonksiyonunun,

Yt = F (Kt; Lt) = AK
�
t L

1��
t

şeklinde ifade edildi¼gini düşünelim (0 < � < 1). Bu fonksiyon neo-klasik bir üretim fonksiyonu özelli¼gi göster-

mektedir (ölçe¼ge göre sabit getiri ve her bir üretim faktörüne göre azalan marjinal katk¬). A teknoloji düzeyini

ifade eden bir parametredir ve dönemler boyunca sabit kalmaktad¬r.

Bu ekonomide tüketiciler her dönem harcanabilir gelirlerinin sabit bir oran¬n¬tüketmekte, kalan¬n¬tasarruf

etmektedirler:

Ct = (1� s)(Yt � Tt)

Burada Ct toplam özel tüketimi, s (sabit) tasarruf oran¬n¬(0 < s < 1), Tt toplam götürü (lump-sum) vergi

düzeyini temsil etmektedir. Bu ekonomide her dönem toplam yat¬r¬mlar toplam tasarru�arla belirlenmektedir.

Ekonomide başlang¬çta nüfus art¬̧s h¬z¬n (n > 0), sabit sermaye y¬pranma oran¬da � (0 < � < 1) ile gösterilsin.

a. (3 puan) Yukar¬daki veriler ¬̧s¬¼g¬nda, küçük har�eri i̧sgücü baş¬na büyüklükleri göstermek için kullanarak

(kt = Kt

Lt
gibi) üretim fonksiyonunu i̧sçi baş¬na büyüklük olarak ifade ediniz.

b. (3 puan) ·Işgücü baş¬na sermaye stokunun zaman içerisindeki dinami¼gini ifade eden denklemi (Solow

modelinin temel denklemi) yaz¬n¬z.
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c. (4 puan) Solow büyüme modeli çerçevesinde yap¬labilecek bir argüman tasarruf oranlar¬ndaki bir de¼gi̧simin

uzun dönemde büyüme oran¬na etki etmeyece¼gi ancak k¬sa dönemde büyüme oran¬n¬ de¼gi̧stirebilece¼gidir. Bu

argüman¬bu soruda kulland¬¼g¬n¬z model çerçevesinde, gerekli denklemleri türeterek tart¬̧s¬n¬z.

8. ·Iki dönemli bir modelde, ekonomideki ç¬kt¬ ve en�asyonun birbirleriyle aşa¼g¬daki gibi ilintili oldu¼gunu

varsay¬n¬z:

yt = �y + b(�t � �et )

Burada �et beklenen en�asyon, yt ç¬kt¬, �y ise esnek �yatlar alt¬nda ortaya ç¬kacak olan ç¬kt¬düzeyidir. ·Istenen

en�asyon düzeyi s¬f¬r olup toplumsal fayda wt

wt = yt � �y �
1

2
(�t)

2

ile ifade edilmektedir. Hanehalklar¬n¬n amac¬en�asyonu en iyi şekilde tahmin etmektir ve hanehalklar¬n¬n fayda

fonksiyonu

U = �E (�t � �et )
2

ile verilmektedir. En�asyonun düzeyini seçen merkez bankac¬iki dönem için görev baş¬ndad¬r. Merkez bankac¬

iki türden birine aittir: A-tipi merkez bankac¬p olas¬l¬¼g¬ile görevde olup toplumsal fayda fonksiyonunu benimser

ve iki dönemdeki toplam faydan¬n şimdiki de¼gerini maksimize etmek ister:

W = w1 + �w2, 0 < � < 1

1� p ihtimalle görevde olan B-tipi merkez bankac¬s¬sadece en�asyona ald¬r¬r ve her zaman en�asyonu s¬f¬r seçer.

Görevdeki merkez bankac¬s¬tipi ekonomideki ajanlar taraf¬ndan bilinmemektedir.

E¼ger ilk dönemde en�asyon s¬f¬r de¼gilse halk merkez bankac¬s¬n¬n A-tipi oldu¼gunu ö¼grenir.

a. (5 puan) ·Ikinci dönemde A-tipi merkez bankac¬s¬ en�asyon beklentisi �et�yi veri kabul eder. En�asyon

beklentisine ba¼gl¬olarak A-tipi merkez bankac¬s¬n¬n ikinci dönemde seçece¼gi optimal en�asyon oran¬n¬bulunuz.

b. (5 puan) E¼ger ilk dönemde en�asyon s¬f¬r de¼gilse halk merkez bankac¬s¬n¬n A-tipi oldu¼gunu ö¼grenir. Bu

durumda ikinci dönem için rasyonel en�asyon beklentisi ne olur? ·Ikinci dönemdeki ç¬kt¬düzeyi ne olur? Bu

durumdaki toplam fayday¬WA ile gösterip de¼gerini hesaplay¬n¬z.
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A-tipi bir merkez bankac¬ ilk dönemde B-tipi merkez bankac¬s¬n¬ taklit etmeyi de seçebilir. A-tipi merkez

bankac¬s¬n¬n ilk dönemde s¬f¬r en�asyon seçme olas¬l¬¼g¬q ile gösterilmektedir.

c. (5 puan) ·Ilk dönemde en�asyonun s¬f¬r oldu¼gunu gören halk¬n merkez bankac¬s¬n¬n A-tipi olmas¬na atfetti¼gi

olas¬l¬¼g¬Bayes kural¬n¬kullanarak bulunuz. Bu durumda ikinci dönem için en�asyon beklentisi ne olacakt¬r? q�ya

ba¼gl¬olarak toplam fayda (W (q)) ne olacakt¬r?

d. (5 puan) E¼ger � < 1
2 ise, A-tipi merkez bankac¬s¬n¬n hiçbir zaman ilk dönemde s¬f¬r en�asyon seçmeyece¼gini

gösteriniz. Neden düşük � de¼gerleri için A-tipi merkez bankac¬s¬B-tipini taklit etmeyi seçmemektedir? E¼ger

� > 1
2

1
1�p ise A-tipi merkez bankac¬s¬her zaman ilk dönemde s¬f¬r en�asyon seçecek, di¼ger � de¼gerleri için rassal

davranacakt¬r (Bunlar¬n do¼grulu¼gunu kabul edip, göstermeyiniz.). Bu size merkez bankac¬s¬n¬n itibar¬n¬n da

önemli oldu¼gu durumlarda zaman tutars¬zl¬¼g¬ile ilgili ne ö¼gretmektedir?

9. Irving Fischer�e göre �gelir vergisi pratikte tasarru�ar¬iki kez vergilemek anlam¬na gelece¼gi için, tasarruf

karar¬n¬bozan bir vergi türüdür�. Bu soruda Fischer�in bu argüman¬kal¬c¬bir gelir vergisine (ty) karş¬l¬k kal¬c¬bir

tüketim vergisi (tc) uygulamas¬ile s¬nanmaktad¬r. Bunun için insanlar¬n gençlik ve yaşl¬l¬k olarak 2 dönem yaşad¬¼g¬

bir kesi̧sen nesiller ekonomisi ele alal¬m. Bu ekonomide nüfus art¬̧s h¬z¬n¬n s¬f¬r oldu¼gunu, her dönem yaşayan genç

ve yaşl¬nüfusun birbirine eşit oldu¼gunu ve bu say¬n¬n N ile temsil edildi¼gini düşünelim. t döneminde ekonomiye

kat¬lan nesilde her bireyin kendi yaşam süresince de¼gerlendirdi¼gi fayda fonksiyonu:

u(c1t; c2t+1) = ln c1t + � ln c2t+1 � > 0

ile ifade edilsin. Bu fonksiyonda c1t, t döneminde ekonomiye kat¬lan bireyin gençken yapt¬¼g¬tüketimi, c2t+1 de

ayn¬ bireyin t + 1 döneminde yaşl¬yken yapt¬¼g¬ tüketimi göstermektedir. Modelde üretimin olmad¬¼g¬n¬, her t

döneminde ekonomiye kat¬lan neslin her bireyine s¬ras¬ile t ve t+1 dönemlerinde y1t ve y2t+1 düzeyinde tüketim

mal¬verildi¼gini varsayal¬m.

Herhangi bir belirsizlik kayna¼g¬olmayan bu ekonomide, hiçbir vergilendirmenin olmad¬¼g¬durumda t döne-

minde ekonomiye kat¬lan bir ki̧sinin yaşam¬n¬n gençlik ve yaşl¬l¬k dönemlerinde karş¬laşt¬¼g¬bütçe k¬s¬tlar¬aşa¼g¬da
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verilmektedir:

c1t = y1t � st

c2t+1 = (1 + rt)st + y2t+1

a. (3 puan) Sadece gelir vergisinin oldu¼gu durumda t döneminde ekonomiye kat¬lan bir bireyin dönemler-aras¬

bütçe k¬s¬t¬n¬yaz¬n¬z.

b. (3 puan) Sadece tüketim vergisinin oldu¼gu durumda t döneminde ekonomiye kat¬lan bir bireyin dönemler-

aras¬bütçe k¬s¬t¬n¬yaz¬n¬z.

c. (7 puan) Fischer�in argüman¬n¬s¬namak için ekonomide gelir vergisi yönteminden tüketim vergisi yöntemine

geçi̧sin genç neslin tasarrufu üzerine nas¬l bir etki yarataca¼g¬n¬bulunuz.

NOT: c ş¬kk¬için y2t+1 = 0 ve (1� ty) = 1=(1 + tc) kullanabilirsiniz.

d. (7 puan) Buldu¼gunuz sonuca göre Fischer�in argüman¬n¬n geçerlili¼gini tart¬̧s¬n¬z.

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM: 10. ve 11. sorularda yer alan konulardan sadece biri hakk¬nda bir sayfay¬geçmeyen

bir tart¬̧sma yaz¬n¬z. (20 puan/Önerilen süre 30 dakika) (Not: Bu soruya verilecek cevab¬n de¼gerlendirmesinde

metnin iktisadi düşünceyi do¼gru kullanmas¬, içsel tutarl¬l¬¼g¬, ak¬c¬l¬¼g¬ve ifade gücü temel ölçüt olarak al¬nacakt¬r.)

10. 2008/9 krizine tepki veren kimi merkez bankalar¬politika faiz oranlar¬n¬s¬f¬r düzeyine çekmi̧stir. Politika

faizini s¬f¬ra getirmi̧s bir merkez bankas¬n¬n ekonomiyi canland¬rmak için atabilece¼gi başka ad¬mlar olup olmad¬¼g¬n¬,

e¼ger varsa bu tür ad¬mlar atman¬n getiri ve risklerinin neler olabilece¼gini tart¬̧s¬n¬z.

11. ·Ilk belirtileri 2007 y¬l¬ortas¬nda ABD�deki konut piyasas¬nda ortaya ç¬kan ve 2008 y¬l¬n¬n Eylül ay¬nda

derinlik kazanarak bütün dünyaya yay¬lan küresel ekonomik kriz boyunca pek çok ülke azalan toplam talep

karş¬s¬nda tedbir olarak geni̧sletici maliye politikas¬na başvurdu. Bu ortamda geni̧sletici maliye politikalar¬n¬n

etkin olaca¼g¬n¬düşünüyor musunuz? Geni̧sletici maliye politikalar¬kullanman¬n riskleri nelerdir?
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TCMB Araşt¬rmac¬Meslek S¬nav¬- Ekonometri

25 Eylül 2010

S¬nav¬n toplam süresi 150 dakikad¬r.

B·IR·INC·I BÖLÜM: Aşa¼g¬daki bütün sorular¬yan¬tlay¬n¬z.

1. (5 Puan) Türkiye üzerine yap¬lan ampirik çal¬̧smalar tarihsel olarak döviz kuru ile en�asyon aras¬nda güçlü

bir ili̧ski oldu¼gunu tespit etmektedir. Di¼ger yandan, 2008 y¬l¬n¬n son çeyre¼ginde küresel krizin derinleşmesiyle bir-

likte Türk liras¬(TL)�nda gözlenen belirgin de¼ger kayb¬na ra¼gmen en�asyon yükselmemi̧s, bilakis h¬zla düşmüştür.

Di¼ger bir ifadeyle bu dönemde döviz kuru ile en�asyon aras¬ndaki ili̧ski oldukça zay¬f olmuştur. Bu gözlem döviz

kurundan �yatlara geçi̧s ili̧skisinin azald¬¼g¬n¬gösterir mi? Aç¬klay¬n¬z.

2. (5 Puan) Bir ekonometrist Türkiye�de döviz kuru ile faizler aras¬nda belirli dönemlerde eşanl¬ve yüksek

bir korelasyon oldu¼gunu tespit etmekte (faizler yükseldi¼ginde TL yabanc¬para birimleri karş¬s¬nda de¼ger kaybet-

mektedir), bu bulguyu kullanarak Merkez Bankas¬�n¬n faizleri yükseltmesi durumunda TL�nin de¼ger kaybedece¼gi

sonucuna varmaktad¬r. Ekonometristin vard¬¼g¬bu sonucun geçerlili¼gini tart¬̧s¬n¬z.

3. (5 Puan) Bir ekonometrist ayl¬k frekanstaki verilerle y¬ll¬k Tüketici Fiyat Endeksi (TÜFE) en�asyonunu kul-

lanarak birinci dereceden özgecikmeli süreç (AR(1)) tahmin etmesi sonucunda yüksek bir belirlenme katsay¬s¬(R2)

elde etmi̧s, bu sonucu en�asyonun yüksek bir atalete (inertia) sahip oldu¼gu şeklinde de¼gerlendirmi̧stir. Tahmin

edilen modelin do¼grulu¼gu ve yap¬lan de¼gerlendirmenin geçerlili¼gi konusundaki düşüncelerinizi k¬saca belirtiniz.

4. Hane halk¬ baz¬nda ayl¬k tüketim (Ct) ve gelir (Yt) serilerini elde etti¼gimizi varsay¬p tüketimi en iyi

aç¬klayacak denklemi bulmaya çal¬̧sal¬m. Buna göre;

a. (5 Puan) Ct = �+
kP
i=1

�iCt�i +
mP
j=0

�jYt�j + "t denkleminde en uygun k ve m de¼gerleri nas¬l bulunur?

b. (5 Puan) Yukar¬daki denklemde parametreler tahmin edilirken hangi problemle karş¬laş¬labilece¼gini ve

bu problemin nas¬l çözülebilece¼gini yaz¬n¬z.
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·IK·INC·I BÖLÜM: Aşa¼g¬daki dört sorudan üçünü yan¬tlay¬n¬z.

5. Bir araşt¬rmac¬, 50 y¬ll¬k zaman serisi verileri kullanarak A ülkesi için aşa¼g¬daki en�asyon (�t) denklemini

tahmin etmeyi amaçlamaktad¬r.

Model 1:

�t = a0 + a1Mt + a2Zt + "t

Modelde aç¬klay¬c¬ de¼gi̧skenler olarak ülkedeki y¬ll¬k para arz¬ de¼gi̧smesi (Mt) ve ya¼gmur miktar¬ (Zt)

önerilmektedir. Araşt¬rmac¬ya¼gmur miktar¬(Zt) verisi bulunamamas¬nedeniyle aşa¼g¬daki modeli tahmin etmek

durumunda kalm¬̧st¬r.

Model 2:

�t = b0 + b1Mt + �t

a. (5 Puan) Araşt¬rmac¬Model 1 veya Model 2�de tan¬mlama hatas¬yapm¬̧s m¬d¬r? Neden?

b. (10 Puan) Model 1�in do¼gru model oldu¼gu varsay¬m¬ alt¬nda, Model 2 için aşa¼g¬daki önermelerin

geçerlili¼gini, gerekli tüm işlemleri yaparak, tart¬̧s¬n¬z.

i. En küçük kareler (EKK) yöntemiyle tahmin edilen b1 katsay¬s¬yanl¬d¬r (biased) ve yanl¬l¬¼g¬n yönü

negatiftir.

ii. Tahmin edilen M de¼gi̧skenine ili̧skin katsay¬n¬n varyans¬Model 2�de daha küçük olaca¼g¬ndan,

Model 2�de Model 1�e göre bir etkinlik (e¢ ciency) kayb¬görülecektir.

c. (10 Puan) Modeller için aşa¼g¬daki önermelerin geçerlili¼gini, gerekli tüm i̧slemleri de yaparak, tart¬̧s¬n¬z.

i. Her iki modelden elde edilen sabit (intercept) terim katsay¬lar¬ayn¬olacakt¬r.

ii. Her iki modelden elde edilen para arz¬de¼gi̧smesi katsay¬lar¬ayn¬olacakt¬r.

iii. M ve � de¼gi̧skenleri aras¬ndaki k¬smi (partial) ve basit korelasyon katsay¬lar¬Model 2�de daha

yüksek olacakt¬r.
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6. Aşa¼g¬daki denklemler 1984:4 - 2009:4 dönemi için üç ayl¬k veriler (gözlem say¬s¬T = 101) kullan¬larak

tahmin edilmi̧stir.

(1) Ct = 0; 40
(3;24)

+ 0; 80
(4;18)

Y Dt

R21 = 0; 80 KKT1 = 1000 DW = 1; 98

(2) e2t = 0; 10
(6;30)

+ 0; 20
(3;0)

Y D2
t

R22 = 0; 50 KKT2 = 0; 10

(3) et = 0; 27
(0;24)

+ 0; 20
(1;18)

Y Dt � 0; 07
(�0;10)

et�1

R23 = 0; 01 KKT3 = 10

(4) Ct = 0; 10
(9;03)

+ 0; 70
(5;20)

Y Dt + 0; 20
(4;72)

Q2t � 0; 10
(�5;73)

Q3t + 0; 15
(6;80)

Q4t

R24 = 0; 90 DW = 2; 01 WHITE = 0; 001

Denklemlerde Ct = tüketim, Y Dt = harcanabilir gelir, et = denklem (1)�den elde edilen art¬klar (residuals),

Q1t; Q2t; Q3t; Q4t = s¬ras¬yla mevsim 1, 2, 3 ve 4 dönemlerinde s¬f¬r di¼ger dönemlerde 1 de¼geri alan kukla

de¼gi̧skenler, R2 = belirlenme katsay¬s¬, KKT = kal¬nt¬kareleri toplam¬(sum of the squared residuals),

DW = Durbin-Watson istatisti¼gi, WHITE = White testi istatisti¼gi olarak tan¬mlanm¬̧st¬r. Parantez içindeki

say¬lar t oranlar¬d¬r.

a. (5 Puan) Verilen bütün bilgileri kullanarak denklem (1)�i yorumlay¬n¬z. Denklem (1) ampirik olarak

geçerli midir? Denklem (1)�de de¼gi̧sken varyans (heteroscedasticity), içsel ba¼g¬nt¬ (autocorrelation) ve çoklu

ba¼g¬nt¬(multicollinearity) olmad¬¼g¬önermesini de¼gerlendirebilir misiniz? Nas¬l?

b. (4 Puan) Denklem (4)�teki tüm tahmin katsay¬lar¬n¬yorumlay¬n¬z. Denklemin ampirik geçerlili¼gini

s¬nay¬n¬z.
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c. (4 Puan) Denklem (4)�te Q2t; Q3t; Q4t yerine Q1t; Q2t; Q3t de¼gi̧skenlerinin kullan¬lmas¬n¬n sabit

terim dahil tüm katsay¬lar¬n de¼gerlerini de¼gi̧stirmeyece¼gi önermesinin geçerlili¼gini tart¬̧s¬n¬z. E¼ger de¼gi̧siyorsa,

yeni modelin tahmin edilen katsay¬lar¬n¬hesaplay¬n¬z.

d. (4 Puan) Denklem (4)�te Q2t; Q3t; Q4t de¼gi̧skeninin yan¬s¬ra Q1t de¼gi̧skeninin de eklenmesinin tahmin

katsay¬lar¬de¼gerlerini de¼gi̧stirmeyece¼gi önermesinin geçerlili¼gini tart¬̧s¬n¬z. E¼ger de¼gi̧siyorsa, yeni modelin tahmin

edilen katsay¬lar¬n¬hesaplay¬n¬z.

e. (8 Puan) Aşa¼g¬daki denklem 1984:4 - 2010:1 dönemi için tahmin edilmi̧stir (T = 102):

(5) Ct = 0; 30
(3;14)

+ 0; 70
(3;98)

Y Dt KKT5 = 900

i. 2010:1 için öngörü hatas¬n¬n (prediction error) -0,20 olarak verilmesi durumunda, tahmin

edilen öngörü hatas¬varyans¬n¬hesaplayabilir misiniz? Nas¬l?

ii. Öngörü hatas¬n¬n istatistiksel olarak anlams¬z oldu¼gu önermesinin geçerlili¼gini s¬nay¬n¬z.

7. a. (5 Puan) Aşa¼g¬da verilen denklem ile xt için bir öz gecikmeli (autoregressive) süreç aras¬ndaki denkli¼gi

gösteriniz.

�xt = a+ b�xt�1 + cxt�1 + "t

Burada �xt = xt � xt�1 olarak tan¬mlanm¬̧st¬r.

b. (5 Puan) Getiri e¼grisinin e¼gimini de gösteren faiz farkl¬l¬¼g¬(spread) aşa¼g¬daki biçimde tan¬mlanabilir:

st = bt � rt

s = faiz farkl¬l¬¼g¬, b = 1 y¬ll¬k bono faizi, r = politika faiz oran¬, bt ve rt de¼gi̧skenlerinin birinci dereceden

bütünleşik (integrated of order one) olduklar¬bilgisi verilmi̧stir. Aşa¼g¬daki denklem 1994:1 - 2010:8 ayl¬k verileri

(gözlem say¬s¬T=200) kullan¬larak tahmin edilmi̧stir:

�st = 0; 01
(3;29)

+ 0; 20
(3;18)

�st�1 � 0; 23
(�10;1)

st�1 R2 = 0; 1
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Tahmin sonuçlar¬ st de¼gi̧skeninin bütünleşme (integration) derecesi hakk¬nda bir bilgi veriyor mu? Nas¬l?

Tahmin sonuçlar¬rt ve bt de¼gi̧skenlerinin eşbütünleşme (co-integration) özelli¼gi hakk¬nda bir bilgi veriyor mu?

Nas¬l?

c. (10 Puan) rt ve bt de¼gi̧skenleri için aşa¼g¬daki VAR modeli (Vector autoregression model; vektör

özgecikmeli model) tahmin edilmi̧stir:2664 �rt

�bt

3775 =
2664 �0; 30 (�5; 03)

�0; 01 (�0; 18)

3775
"
rt�1 � 1; 10

(�3;30)
bt�1

#
+

2664 0; 77 (4; 26) 0; 22 (3; 60)

0; 04 (0; 40) 3; 90 (5; 50)

3775
2664 �rt�1

�bt�1

3775
Parantez içindeki say¬lar t oranlar¬d¬r. Çözüm kolayl¬¼g¬ için sabit terim katsay¬lar¬sunulmam¬̧st¬r. Tahmin

sonuçlar¬n¬ eş bütünleşme, hata düzeltme mekanizmasi (error correction mechanism) kavramlar¬n¬ da dikkate

alarak yorumlay¬n¬z. Uyum (adjustment) katsay¬lar¬hangi önermeyi desteklemektedir? Tart¬̧s¬n¬z.

d. (5 Puan) st de¼gi̧skeninin bütünleşme derecesini dikkate alarak, VAR modelini farkl¬ bir biçimde

tan¬mlamay¬tercih eder miydiniz? Nas¬l ve neden?

8. Gayrisa� yurt içi has¬la (GSY·IH), cari i̧slemler aç¬¼g¬n¬n GSY·IH�ye oran¬ve dolar cinsinden petrol �yat¬

serilerinin üç ayl¬k verilerini kullanarak bir VAR modeli (Vector autoregression model; vektör özgecikmeli model)

oluşturmak isteyelim. Buna göre;

a. (5 Puan) VAR modelini de¼gi̧skenlerin içselli¼gini de dikkate alarak yaz¬n¬z.

b. (5 Puan) Model ayl¬k veya y¬ll¬k veriyle tahmin edilseydi yukar¬daki soruya cevab¬n¬z nas¬l de¼gi̧sirdi?

c. (5 Puan) VAR modelinin tan¬ml¬(identi�ed) olmas¬için sisteme kaç tane k¬s¬t konulmal¬d¬r?

d. (5 Puan) Denklem sisteminde yer alan de¼gi̧skenlerden birinin dura¼gan olmamas¬o de¼gi̧skene ait tepki

fonksiyonlar¬n¬(impulse reaction function) nas¬l etkiler?

e. (5 Puan) Varyans ayr¬̧st¬rma (variance decomposition) sonuçlar¬n¬n model de¼gi̧skenlerinin farkl¬s¬ralan-

mas¬na belirgin bir duyarl¬l¬k göstermesi nas¬l yorumlanabilir?
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